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Opgave 1

Udarbejd en analyse over de logistiske problemstillinger i H. Jensen A/S.

For at få et overblik over de logistiske problemstillinger i H. Jensen A/S vil jeg se på virksomhedens værdikæde
. Ved hjælp af værdikæden ser jeg på alle de værdiskabende aktiviteter i virksomheden og får et overblik over hvor virksomheden klarer sig godt og hvor der bør gribes ind. 

Primære aktiviteter

Transport ind

Når råvarerne ankommer til virksomheden bliver de registreret i lagersystemet og placeret på deres faste plads på lageret. Dette bliver gjort af den yngste tilstedeværende - altså af forskellige personer fra gang til gang. Hver gang der ankommer varer, skal der først diskuteres hvem der er yngst, før der sker noget med råvarerne. 

Lager

Lagerstyringen er langt fra tilfredsstillende. Da råvarerne har faste pladser ved alle hvor de skal finde det de mangler og derfor glemmer man at registrere hvad man har taget. Så man står af og til i den situation, at man ikke har flere råvarer og dermed går produktionen i stå. 

Produktion

Hovedparten af medarbejderne arbejder i produktionen, som er opdelt i to afdelinger. En afdeling bearbejder de hjemkøbte stålrør og en monterer dem. Først bliver stålrørene bearbejdet på maskiner i bearbejdningen, hvorefter de bliver transporteret til monteringen, hvor de bliver monteret. Altså et funktionslayout.

Generelt lader det til at produktionen er pull-styret, da varerne er individuelt tilpassede. Det fremgår dog ikke af opgaven om der bliver produceret til et mellemlager af de bearbejdede stålrør eller om hele arbejdsgangen først bliver sat i gang, når der indkommer en ordre.

Transport ud

Virksomheden har mistet kunder, bl.a. på grund af upræcise leveringer og overskredne leveringstider. De sidste tre ordre har gennemsnitligt været otte dage forsinkede, dog er den seneste ordre blevet leveret seks dage før tiden. De sidste tre ordrer har også antaget en større værdi end lovet, gennemsnitligt 5,2%. Fra bestilling til faktisk levering er der gennemsnitligt gået 66 dage. For at vurdere om det faktisk er for meget eller om virksomheden ”bare” lover for hurtig levering kræves branchekendskab, som jeg ikke har.

Markedsføring/salg

Den primære kontakt mellem virksomheden og deres kunder foregår på messer og dyrskuer. Man må dog antage at der er en vis mængde tilbage-vendende/faste kunder, omend det ikke er nævnt i opgavebeskrivelsen.

Service

Kunderne er generelt tilfredse med produkternes kvalitet som modsvarer deres forventninger. Det bliver ikke nævnt i opgaven hvad der sker hvis der skulle være problemer med varerne.

Det er dog et problem, at der går meget lang tid fra en ordre er modtaget til den bliver bekræftet - gennemsnitligt går der 13 dage før kunden modtager en ordrebekræftelse. Misforholdet mellem de bekræftede oplysninger (leveringsdag og værdi) og den faktiske forhold er også en uheldig faktor. Opgaven oplyser dog ikke om kunden i god tid er blevet informeret om forsinkelsen og den øgede pris.

Støtteaktiviteter

Virksomhedens struktur

Virksomheden er ledet af ejeren Holger Jensen og der er udsigt til generationsskifte inden for en overskuelig fremtid. Der er en administrativ afdeling med seks ansatte, som tager sig af løn, regnskaber, salg og indkøb.

HJ er enerådig og mener at en virksomhed sagtens kan fungere uden alt for mange regler og struktur. Så planlægning, budgetter, logistik og den slags er der ikke rigtig noget af i virksomheden. Det vil dog formentlig ændre sig i forbindelse med det kommende generationsskifte.

Menneskelige ressourcer

Virksomhedens ca. 60 medarbejdere udtrykker stor jobtilfredshed og de virker som om de i høj grad selv får lov til at styre deres arbejdsdag. Da HJ endnu aldrig har fyret ansatte, selv under kriser, har de også en stor jobsikkerhed.

De ansatte er mere end villige til at hjælpe virksomheden gennem denne krise. De vil arbejde ekstra uden betaling eller gå ned i løn. 

Teknologi

Teknologisk er virksomheden langt bagefter. Maskinparken er forældet, men dog forsøgt moderniseret hen af vejen. Der er ganske vist et lagerstyringssystem, men det bliver ikke brugt optimalt og kan ikke samarbejde med de andre systemer i virksomheden. Der er ingen former for integreret edb-system i virksomheden, der kan støtte alle dele af virksomheden.

Indkøb

Indkøb er absolut ikke sat i system. Råvarer bliver købt når det er mest fordelagtigt, hvilket gør at der enten er alt for meget eller alt for lidt på lager. Der bliver dog forsøgt at estimere hvor meget man har brug for ud fra salgsprognoser.

Sammenfatning

Der er problemer på stort set alle områder, både i de primære aktiviteter og i støttefunktionerne:

· Manglende lagerstyring/generelt it.

· Forældet produktionsapparat

· Lange leveringstider

· Upræcise oplysninger til kunder

· Tilfældige indkøb

Opgave 2

Udarbejd et forslag til løsning af de problemstillinger du har fundet i opgave 1 og kommentere hvilken betydning disse løsninger har på den logistiske effektivitet.

Første skridt er en holdningsændring hos HJ. Han mener jo ikke det er nødvendigt med regler, struktur og logistik. Men selv en gammel hund kan 
lære nye kunster og han har da også erkendt at der skal ske noget.

It

Den interne kommunikation i virksomheden skal forbedres. Der skal styr på lagerstyringen: Indkøb skal have adgang til oplysninger om lagerbeholdningen og -omsætningen for at vurdere hvad og hvornår der skal købes. Salg skal vide hvad der kan leveres hvornår. Kort sagt, der bør implementeres et ERP. Alt efter om virksomheden ønsker at indgå et tæt samarbejde med samarbejdspartneren nævnt i sidste afsnit af opgaven (se opgave 3) skal det muligvis være et ERP-II.

Med et ERP vil alle dele af virksomheden kunne se hvordan situationen er mht. indkøb, lager, produktion og salg. Indkøb vil kunne se når mængden af råvarer bliver for lav og dermed købe på det rette tidspunkt. Det vil gøre at produktionen vil have mindre risiko for at løbe tør for råvarer. Salg vil bedre kunne estimere leveringstider og der vil kunne ydes en bedre service overfor kunderne, da man bedre vil kunne fortælle hvor deres vare er i produktionskæden. 

Forældet produktionsapparat

Produktionsapparatet i virksomheden er forældet og selvom medarbejderne har forsøgt at modernisere det løbende er det ikke længere godt nok. Her er der tre muligheder: Man kører videre med det gamle, man køber nyt eller man outsourcer.

Opgaven beskriver ikke hvor nedslidt det gamle er, men jeg vælger at antage at det godt kan fungere indtil man har fundet en permanent løsning. 

Der er to afdelinger med forældet materiel: Bearbejdning og montage. Hvis virksomheden kan få leveret stålrør af en tilfredsstillende udformning og kvalitet og til en fornuftig pris andetsteds fra er det en løsning, da man så kan nedlægge bearbejdningsafdelingen helt. Mit indtryk er at montagen er virksomhedens kernekompetence og derfor bør man investere i nye maskiner hertil. Men mere om outsourcing i
 opgave 3.

Lange leveringstider

En væsentlig årsag til de lange leveringstider er manglende råvarer. Ved at implementere et ERP vil der forhåbentlig ikke opstå mangelsituationer og dermed vil en stor del af årsagen være elimineret. 

Muligvis vil man også kunne levere hurtigere ved at opdatere produktionsapparatet og/eller outsource bearbejdningen. Det kommer igen an på hvor forældede maskinerne er.

Upræcise oplysninger til kunder

Først og fremmest skal personalet i administrationen være indstillet på at kunder skal have så hurtigt og så præcist svar som overhovedet muligt. Det nytter ikke at man først får en ordrebekræftelse 21 dage efter ordren er afgivet. Og selvom man får et ERP vil det stadig skulle gøres. Men muligvis vil implementeringen af et ERP frigive nogle ressourcer til den slags kundekontakt.

Et ERP vil under alle omstændigheder gøre det nemmere at give kunderne præcise oplysninger om hvor i produktionsprocessen deres ordre er og om der vil ske ændringer i forhold til de oplysninger de har fået i første omgang. Det vil også kunne advare de ansatte hvis der er problemer med en ordre, så de kan informere kunden.

Tilfældige indkøb

I dag foregår indkøb ikke efter noget mønster, men bare når der har været et godt tilbud og ud fra en formodning om et salg. Jeg får ikke indtryk af at der bliver udarbejdet egentlige salgsprognoser som indkøbene bygger på.

Med et ERP vil man få hjælp til at udarbejde salgsprognoser, så man undgår overfyldte eller tomme lagre, fordi der bliver købt forkert ind. Man vil også kunne optimere indkøbene efter hvor store mængder der er mest hensigtsmæssige at købe.

Sammenfatning

Det er en stor omvæltning for en virksomhed som H. Jensen A/S at skulle implementere et ERP, men det vil gøre en enorm forskel i det daglige, hvis både HJ og alle de ansatte er villige til at gøre en indsats for at få det til at køre optimalt. Det vil også koste en del, men det vil hurtigt tjene sig ind i form af tilfredse kunder, bedre udnyttelse af arbejdskraft og materialer og formentlig også en større jobtilfredshed hos de ansatte
.

Opgave 3

Udarbejd et begrundet forslag til forsyningsstrategi for H. Jensen A/S.

Stålrør

Som jeg ser det er der fire muligheder for en forsyningsstrategi for den vigtigste råvare, nemlig stålrørene: Status quo, køb af maskiner, outsourcing til Kina eller et udvidet samarbejde med leverandøren i nabobyen. Jeg vil opridse fordele og ulemper ved de tre muligheder og derefter komme med mit forslag til en strategi.

Status quo

Fordele

Man vil beholde viden og kontrol i virksomheden, men det er svært for lægmand at sige noget om hvorvidt der vitterligt er en masse knowhow i forbindelse med bearbejdning af stålrør.

Ulemper

Det vil langsomt, men sikkert, køre virksomheden i sænk. Kunderne vil lige så stille finde andre leverandører, der kan levere hurtigt og til tiden.

Køb af maskiner

Fordele

Samme som ved status quo. Desuden vil man kunne spare arbejdskraft, da de nyere maskiner kan meget mere end de gamle, der skal altså bruges mindre manuelt arbejde.

Ulemper

En stor investering, både i maskinerne, men også i arbejdstid. Der skal bruges en del ressourcer til efteruddannelse, så medarbejderne kan bruge de nye maskiner. Muligvis vil maskinerne overtage så meget af det førhen manuelle arbejde, at der vil blive tale om fyringer.

Kina

Fordele

Det er muligvis billigere end at bearbejde stålrørene selv. Man slipper for et led i produktionen og kan derfor skære både maskiner og medarbejdere væk. Man binder sig kun for et år af gangen og derfor er der ikke den store risiko ved at forsøge. Man kan evt. vente med at skille sig af med maskinerne til man ved at outsourcingen virker. Hvis ikke tingene virker, kan man blot finde en ny leverandør.

Ulemper

Der vil være nogle udfordringer med at finde leverandører i Kina og at kommunikere med dem. DI vil muligvis kunne hjælpe med det. Man slipper for et led i produktionen, men man vil skulle finde en leverandør af transport fra Kina til Danmark. Hvis der er problemer med en leverance er det ikke sådan lige at sende det tilbage og få en ny. Man vil under alle omstændigheder have brug for en dansk leverandør af bearbejdede stålrør, hvis en leverance skulle blive forsinket eller ikke nå frem
.

Lokal leverandør

Fordele

Man vil kunne lave et meget tæt samarbejde med en lokal leverandør. Ved f.eks. at lade lageret styre af leverandøren (VMI) vil man fjerne en hel del af de problemer man har i virksomheden i dag. Gennem et så tæt samarbejde vil man heller ikke miste kontrollen og styringen over produktionen og man vil stadig kunne deltage i produktudviklingen. Da leverandøren hele tiden ved hvad han kan forvente at sælge, vil han kunne planlægge sin produktion efter det og dermed kunne sælge varerne billigere.

Ulemper

Man skal stole på leverandøren og det kræver en del forandringsvillighed. Man vil formentlig skulle binde sig for en længere periode, før leverandøren er villig til at indgå et så udvidet samarbejde. Det tager en del tid og ressourcer at implementere de ændrede arbejdsprocedurer. Der vil muligvis skulle afskediges medarbejdere.

Mit forslag

Mit forslag vil være at undersøge om den lokale leverandør der er nævnt sidst i opgaven vil være interesseret i et udvidet samarbejde, gerne med et VMI. Jeg synes der er flest og størst fordele i en sådan strategi. De ulemper der er ved den løsning er nogenlunde de samme der er ved at vælge en kinesisk leverandør og ved at købe nye maskiner til bearbejdningen - nemlig tid og ressourcer til at implementere en ny arbejdsgang.

Nye maskiner

Fælles for de tre sidste løsninger er at der skal købes nye maskiner til monteringen. 

I Kraljic-modellens terminologi vil de nye maskiner være en strategisk vare. De er 100% essentielle for virksomhedens drift. Hver eneste dag de er ude af drift betyder tab. De skal formentlig specialbygges til virksomheden og leverandørens evne til at producere maskinerne er vigtig. For at producere maskinerne må leverandøren og virksomheden indgå et samarbejde, så maskinerne bliver helt rigtige.

Der er ikke mange leverandører til et produkt som disse maskiner, så virksomheden bør tage kontakt til f.eks. DI og bede om oplysninger om disse. Virksomheden bør så udvælge 3-4 potentielle leverandører og bede dem om et tilbud på de nødvendige maskiner. Ud fra de tilbud skal virksomheden så tage stilling til hvilke leverandør(er) de vil snakke nærmere med. Inden skal virksomheden naturligvis have afdækket deres behov og ønsker
.

Opgave 4

Beskriv hvordan produktionsstrategien er hos H. Jensen A/S i dag. Ville du foreslå H. Jensen at ændre den nuværende produktionsstrategi og i så fald til hvad?

En virksomheds produktionssystem består af flere elementer: Produktionslayout, produktionsstyring, produktionsformer og produktionsfilosofi
. Jeg vil først se på hvordan H. Jensens produktionssystem ser ud i dag og derefter på om det måske kunne være en ide at ændre strategi. Jeg vil her antage at virksomheden vælger at følge mit råd og indgår et udvidet samarbejde med leverandøren, bl.a. med et VMI - altså at bearbejdningsafdelingen bliver nedlagt.

Produktionslayout

I øjeblikket fungerer montagen efter funktionslayout. Råvarerne flyttes rundt til de forskellige maskiner alt efter hvad der skal gøres ved dem. Medarbejderne flytter selv rundt alt efter hvad de er gode til og har lyst til.

Produktionsstyring

Der er så godt som ingen produktionsstyring. Medarbejderne styrer selv hvad de gør hvornår. Hvordan der bliver kommunikeret med administrationen om ordrer bliver der ikke nævnt i opgaven.

Produktionsformer

Virksomheden laver kundespecifikke varer og ud fra oplysningerne om de tre sidste ordrer lader det ikke til at de har ret mange ordrer samtidig. Altså enkeltstyksproduktion/projektproduktion
.

Produktfilosofi

Der er heller ikke umiddelbart nogen overordnet filosofi for produktionen. Man kan ikke karakteriserer produktfilosofien som hverken fordisme eller lean, jeg ville nok snarere kalde den laissez faire
. 

Forslag til ændringer

Funktionslayoutet er som udgangspunkt et udmærket produktionslayout, men da mange af de ansatte er tidligere selvstændige og medarbejderne generelt er valgt fordi de kan arbejde selvstændigt ville jeg foreslå at man indførte selvstyrende grupper og organiserede produktionen i et gruppelayout. 

Ved at organisere arbejdet i selvstyrende grupper har man brug for mindre produktionsstyring, men der skal dog være noget. I forbindelse med implementeringen af et ERP-II vil meget af styringen foregå gennem det, men der bør nok udnævnes en ”gulv-leder”, som har den daglige styring og ansvar for arbejdet i montagen. Der kunne også med fordel nedsættes en kvalitetscirkel, som både sørger for at undgå fejl, men som også løbende forsøger at forbedre arbejdsgangene - både for de ansatte og for produktionen.

Hvis der tillige indføres kanbans-systemet, altså at ordrerne bliver styret gennem produktionen af planlægningskort, så sikres det at leveringstiden modsvarer den tid det faktisk tager at producere varen.

Hvis alle ovenstående ændringsforslag bliver gennemført, har vi således indført produktfilosofien JIT - Just In Time
. 

�Udmærket at gribe analysen an på denne systematiske måde.


�+ på det organisatoriske område…. En rigtig fin og meget uddybet/systematisk analyse du har lavet ! Godt at du som afslutning får udarbejdet denne sammenfatning.


�Ha, ha, … ja du har ret.


�Ok, fint at du ”gemmer” den indtil da.


�Igen udmærket og meget grundig bearbejdning af relevante løsningsforslag. Jeg savner dog et forslag på det organisatoriske  område – gerne med et organisationsdiagram.


�Fint, det er en realistisk vurdering.


�Fin besvarelse, du får sat fokus på relevante områder i forsyningsstrategien og inddrager i passende omfang den logistiske teori, her f.eks. Kraljic.


�Korrekt.


�Ok, job shop..


�


Produktionsfilosofi.


�Ja måske.


�En god og grundig besvarelse af spørgsmålet.


Du har ønsket en karaktermæssig vurdering og for den foreliggende besvarelse vil en sådan ligge på niveau 10. Flot !


Du bedes læse den vejledende løsning som yderligere inspiration for alternative løsnings-/besvarelsesmuligheder.





Venlige hilsner, Finn Aagaard.





1 af 1

